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Mitten in der dritten Welle der Corona-Pandemie: Mitarbeitende auf den 

Intensivstationen, Notaufnahmen und im Rettungsdienst sind erschöpft 

Uwe Janssens, Eschweiler, Carsten Hermes, Bonn und Christian Karagiannidis, Köln  

Die Deutsche Gesellschaft für Internistische Intensivmedizin und Notfallmedizin 

(DGIIN) hat zwischen dem 5. April 2021 und dem 16. April 2021 eine Online-Umfrage 

bei Mitarbeitenden auf den Intensivstationen, Notaufnahmen und im Rettungsdienst 

durchgeführt. An der Umfrage haben 1.321 Personen teilgenommen (Ärzt*Innen 35%, 

Pflegepersonal 57%, Rettungs-/Notfallsanitäter*Innen 5% und Sonstige 3%). Das 

Pflegepersonal, Rettungs-/Notfallsanitäter*Innen sowie die sonstigen Berufsgruppe 

wurden zur weiteren Auswertung als Gesundheitsfachberufe zusammengefasst. 

Hier für Sie die Ergebnisse: 

 

Abbildung 1. Berufsgruppen (n = 1.321) 
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Abbildung 2. Verteilung Ärzt*Innen und Gesundheitsfachberufe 

(n = 1.321) 

 

Abbildung 3. Gefühl der Überlastung während der dritten Welle der 

Coronapandemie 
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Abbildung 4. Gefühl von den politischen Entscheidungsträgern in der 

täglichen Arbeit im Stich gelassen worden zu sein (n = 1.321) 

 

Abbildung 5. Intensivmedizin, Notfallmedizin / Rettungsdienst in den 

nächsten 12 Monaten verlassen (n = 1.321)
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Abbildung 6. Wunsch den Stellenanteil zu reduzieren (n = 1.321). 

Abbildung 7. Ist die Intensivmedizin, Notfallmedizin / Rettungsdienst 

nach 3 Coronawellen noch strukturell / personell für die Zukunft 

ausreichend belastbar aufgestellt (n = 1.321) 
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Abbildung 8. Pflegepersonal- und Ärztemangel nach Coronapandemie 

noch ausgeprägter (n = 1.321). 

 

Abbildung 9. Löst Politik den Pflegepersonal-/Ärztemangel (n = 1.321) 
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Abbildung 10. Können Krankenhäuser Pflegepersonal-/Ärztemangel 

lösen (n = 1.321) 

 

Abbildung 11. Können Spitzenverbände der Krankenhäuser oder 

Krankenkassen können den Pflegepersonal- Ärztemangel lösen? (n = 

1.321) 
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Abbildung 12. Braucht es eine nachhaltige Krankenhausreform mit 

Stärkung der Intensiv- und Notfallmedizin sowie bessere 

Arbeitsbedingungen? (n = 1.321) 

 

Abbildung 13. Muss man Krankenhäuser zusammenlegen, um in 

Zukunft ausreichend Personal zu haben? (n = 1.321) 
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